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Οι αναγκαίες αλλαγές
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Για μια χώρα με την ιστορία και τα φυσικά χαρακτηριστικά της δικής μας, 
τα περιθώρια περαιτέρω ποσοτικής και κυρίως ποιοτικής αναβάθμισης ίου 
τουρισμού είναι δυνητικά μεγάλα.

Δ
ιευρύνεται σταδιακά η παραδο
χή ότι η φετινή χρονιά θα είναι 
ιδιαίτερα δύσκολη για την ελ
ληνική οικονομία. Πολύ μικρότερη, 

όμως, φαίνεται να είναι η κατανόη
ση ότι ισχυρή ανάκαμψη από την 
επόμενη χρονιά, ή όποτε κλείσει ο 
κύκλος του υγειονομικού προβλή
ματος, δεν θα έρθει αυτόματα. Ούτε 
είναι σαφές ότι οι τομές πολιτικής 
που απαιτούνται για μια σταθερή 
πορεία ανάπτυξης στη συνέχεια, και 
για να βγει η χώρα από τη νέα πε
ριπέτεια, θα έχουν την υποστήριξη 
που απαιτείται.

Η κρίση πλήττει άμεσα τα εισο
δήματα σε κεντρικούς τομείς και 
κλάδους της ελληνικής οικονομίας 
που στηρίζουν μεγάλο τμήμα της 
απασχόλησης και των εισοδημάτων. 
Για τον τουρισμό, το λιανεμπόριο, 
την εστίαση και τις μετακινήσεις 
υπάρχει ο κίνδυνος ότι η μεγάλη ζη
μία που προκαλείται από την πανδη
μία δεν θα υποχωρήσει πλήρως και 
μετά τη φετινή χρογια. Ταυτόχρονα, 
με χαμηλή διεθνή ανταγωνιστικό
τητα πολλών κλάδων και ασθενή 
διασύνδεση της παραγωγής με την 
καινοτομία, τα μερίδια εξαγωγών θα 
δεχθούν πιέσεις, σε μια παγκόσμια 
αγορά όπου η ζήτηση θα είναι χαμη
λότερη και πολλοί κανόνες θα γρα
φούν από την αρχή. Χωρίς, λοιπόν, 
παρεμβάσεις στη δομή της οικονο
μίας, το μέλλον θα είναι δυσοίωνο.

Ισως δήμιου ργείται η εντύπωση 
πως το πρόβλημα είναι η έως τώρα 
υπερβολική ανάπτυξη του εισερ
χόμενου τουρισμού. Για μια χώρα, 
όμως, με την ιστορία και τα φυσικά 
χαρακτηριστικά της δικής μας, τα 
περιθώρια περαιτέρω ποσοτικής και 
κυρίως ποιοτικής αναβάθμισης του 
τουρισμού είναι δυνητικά μεγάλα. 
Το κεντρικό πρόβλημα είναι κομβι- 
κά χαρακτηριστικά της οικονομίας 
που, καθώς επιβαρύνουν υπερβολι
κά εργασία και επενδύσεις, δεν ευ
νοούν την ανάπτυξη ισχυρών επι
χειρήσεων σε άλλους εξωστρεφείς 
κλάδους. Η χαμηλή συμμετοχή της 
μεταποίησης στο εθνικό προϊόν, το

μικρό μέγεθος των επιχειρήσεων, η 
υστέρηση ενσωμάτωσης της έρευ
νας και καινοτομίας στην παραγωγή 
και η χαμηλή αμοιβή της εργασίας 
είναι φυσικά επακόλουθα.

Η ελληνική οικονομία βραχυχρό
νια θα αναπτύσσεται μόνο όσο προ
σελκύει επενδύσεις και μεσοπρόθε
σμα μόνο ανάλογα με την αύξηση 
της παραγωγικότητας. Για να επιτευ
χθούν αυτοί οι στόχοι χρειάζονται 
περαιτέρω σημαντικές παρεμβάσεις 
στη δημόσια διοίκηση, στην απονο
μή δικαιοσύνης και στη λειτουργία 
των αγορών. Η διασφάλιση της χρη
ματοδότησης της οικονομίας είναι 
θεμελιώδους σημασίας, αλλά δεν 
επαρκεί για την επίτευξη των επι
θυμητών ρυθμών ανάπτυξης στη 
συνέχεια. Υπάρχουν, ειδικότερα, 
δύο περιοχές πολιτικής όπου η ανα
θεώρηση προσανατολισμού είναι 
επείγουσα προτεραιότητα.

Η επιβάρυνση της εργασίας, 
συνδυαστικά με το ασφαλιστικό 
και φορολογικό σύστημα, παραμέ
νει κεντρικό πρόβλημα. Με υψηλές 
εισφορές για τους μισθωτούς και 
χωρίς κεφαλαιοποιητικά χαρακτη
ριστικά, το ασφαλιστικό σύστημα 
προσανατολίζεται σε υψηλά ποσο
στά αναπλήρωσης συντάξεων, αλλά

δεν ενθαρρύνει την εργασία. Στη 
φορολογία έχει γίνει μείωση συντε
λεστών ώστε να στηριχθούν κλάδοι 
και κατηγορίες φορολογουμένων, 
όπως η εστίαση, η οικοδομή και η 
αυτοαπασχόλήση, όμως η επιβά
ρυνση της μισθωτής εργασίας είναι 
ακόμη υπερβολικά υψηλή. Συνδυ
αστικά, τα δύο συστήματα δρουν 
ενάντια στην ανάπτυξη της δηλω
μένης μισθωτής εργασίας. Παρά τις 
επιμέρους πρόσφατες βελτιώσεις, 
ένας συνολικός εξορθολογισμός του 
συστήματος θα είναι απαραίτητος 
για ισχυρή ανάπτυξη, ιδίως σε ένα 
περιβάλλον υψηλής ανεργίας.

Συστηματική ανάπτυξη και ου
σιαστική αύξηση των εισοδημάτων 
δεν μπορούν όμως να υπάρξουν με
σοπρόθεσμα και με τα σημερινά χα
ρακτηριστικά του εκπαιδευτικού μας 
συστήματος. Από τις μικρές ηλικί
ες έως την ανώτατη εκπαίδευση, οι 
επιδόσεις είναι ιδιαίτερα χαμηλές. 
Η βελτίωση στην κεντρική διαχεί
ριση και ο εξορθολογισμός της κα
τανομής πόρων δεν αρκούν. Είναι 
αναγκαία και η ουσιαστική αλλαγή 
δομής και προσανατολισμού, καθώς 
χωρίς ανεξαρτησία αλλά και λογοδο
σία, τα σχολεία και τα πανεπιστή
μιά μας παραμένουν αυτοαναφορι

κά και ανεπαρκώς συνδεδεμένα με 
τη λοιπή κοινωνία και οικονομία. 
Ακόμη και αν οι αλλαγές απαιτούν 
χρόνο και επιμονή στην εφαρμογή 
τους, η ισχυρή σηματοδότηση θα 
έχει άμεση θετική επίδραση. Πρό
τυπα υπάρχουν από άλλες χώρες και 
οι αλλαγές είναι αναγκαίες για την 
ευημερία της νέας γενιάς. Θα δυ- 
σαρεστήσουν, βέβαια, αυτούς των 
οποίων τα εισοδήματα στηρίζονται 
στην αναποτελεσματικότητα του 
σημερινού συστήματος.

Με την προηγούμενη διεθνή κρί
ση, αυτή του 2008, θεωρήθηκε αρχι
κά πως η οικονομία μας ίσως ήταν 
λιγότερο ευάλωτη από άλλες. Με με
γαλύτερη εσωστρέφεια και εξάρτη
ση από το κράτος, η κρίση ήρθε με 
κάποια καθυστέρηση, αλλά το βά
θος της την κατέστησε εξαιρετικά 
δύσκολα αντιμετωπίσιμη. Κρίσιμη 
παράμετρος για τη δραματική εξέ
λιξή της επί μια δεκαετία ήταν και η 
έλλειψη υποστήριξης των αναγκαί
ων αλλαγών, ώστε η προσαρμογή 
να γίνει περισσότερο με δομικούς 
τρόπους και με μικρότερη μείωση 
εισοδημάτων. Δεν υπάρχει περιθώ
ριο για παρόμοια στάση μπροστά 
στη νέα κρίση.

Οι αλλαγές που αναφέρονται πα
ραπάνω, αν και κομβικής σημασίας, 
είναι μόνο δύο από όσες εκκρεμούν 
και μπορούν να στηρίξουν την ανά
πτυξη στη χώρα. Παρά την επιτυχή 
διαχείριση της υγειονομικής κρίσης 
και τη συνολικά θετική εικόνα της 
χώρας αυτό το διάστημα, δεν μπο
ρεί να αγνοείται η πρόβλεψη πως 
η ύφεση θα είναι ίσως η βαθύτερη 
στην Ευρώπη και η κατόπιν ανάπτυ
ξη σχετικά αργή. Αυτή η ζοφερή και 
επικίνδυνη προοπτική στηρίζεται σε 
δομικά χαρακτηριστικά της οικονο
μίας, που είναι πλέον απολύτως ανα
γκαίο να αλλάξουν, ώστε και αυτές 
οι δυσμενείς προβλέψεις τελικά να 
διαψευστούν.

* 0 κ. Νίκος Βέπας είναι γενικός 
διευθυντής ίου ΙΟΒΕ και καθηγητής στο 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών.
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